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MEDALIILE OCTAVIAN GOGA DIN 1938 

Se prezintă două medalii băute în 193 8 în memoria poetului naţional Octavian 
Goga, de la a cărui moarte s-au împlinit în luna mai, 70 de ani. Una din aceste medalii este 
inedită, alta a fost sumar descrisă în BSNR de foşti membri ai SNR1

• 

Sculptate de E. W. Becker, în momentul de maximă împlinire a artistului medalist, 
în vremea unor frământări politice deosebite din perioada interbelică, piesele reprezintă 
realizări remarcabile în istoria artei medalistice româneşti. Dar, destinul acestor medalii a 
urmat un drum tragic până a putea fi admirate de colecţionarii de azi. 

Descriere: Medalia inedită este din bronz de 60 mm (Fig.1). 

Fig. 1 

Avers: Bustul poetului, spre stânga. În jur inscripţia sobră OCTAVIAN GOGA. În 
exergă, la dreapta, datele naşterii şi morţii, 1 MAI/1881/1938/7 MAI, iar mai jos iniţialele 
sculptorului E. W. B. (Emil W. Becker). 

Reversul prezintă pe 3 planuri, 3 compoziţii artistice de excepţie. Primul plan, o 
alegorie feminină, muza poeziei şezând pe un soclu pe care e scris mesajul în latină 

AVE/POETAIMCMXXXVIII (salut poetului, 1938). Muza ţine în mâna dreaptă o ramură de 
lauri, iar mâna stângă e rezemată pe o harpă şi câteva cărţi. 

Al doilea plan prezintă un sfinx spre stânga, aşezat pe un sicriu pe care e scris P AX 
ETERNA (odihnă veşnică), traversând râul mitic Styx spre eternitate. 

Al treilea plan, sus, prezintă o vedere asupra castelului şi satului Ciucea, Judeţul 
Cluj unde este înmormântat Octavian Goga. Jos de tote scris E. W. BECKER SCULP.(tor). 

A doua medalie, de aceleaşi dimensiuni, prezintă pe avers bustul cu fruntea lată a 
poetului, din faţă, în altorelief; în jur inscripţia POETUL REDEŞTEPTĂRII NOASTRE 
NAŢIONALE OCTAVIAN GOGA şi în exergă anii 1881 şi 1938. (Fig.2). 

Reversul este identic cu al primei medalii, bătut cu aceiaşi matriţă. 

1 Corneliu Popa, Nicolae Curdov, medaliile lui Octavian Goga, BSNR nr.77- 79, Bucureşti , 1986, p. 
397 - 399. Medalia trecută prin foc nu a permis autorilor să descrie toată bogăţia creaţiei artistice de 
pe reversul unicat în medalistica românească (n.n .). 
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Fig. 2 

Stilul artistic este realismul cu tentă renascentist-academistă. E.W. Becker, după 
studii de artă la Paris şi Miinchen, se întoarce în ţară la 1906, organizează un atelier de 
sculptură şi preia comenzi de sculptură mare de la elitele României, ca : Palatul Cantacuzino 
în stil baroc, casa Brătianu ce conţine in nuce stilul tradiţional românesc şi altele din 
Bucureşti , Iaşi şi Piatra Neamţ. Spre senectute abordează şi sculptura mică; realizează mai 
multe medalii între care medalia Congresului S.N.R. din 1933 şi medalia centenarului Titu 
Maiorescu din 1940. 

În această ultimă medalie reversul reprezintă alegoria feminină a şcolii şi un opaiţ 
arzând simbolizând ştiinţa , compoziţie înrudită conceptual cu medaliile Octavian Goga. E. 
W. Becker a lucrat 8 ani pentru Monetăria Naţională şi clienţii ei din elita financiară în anii 
de mare prosperitate economică a României întregite. Înclinăm a crede că însuş i sculptorul a 
gestionat emisiunea Octavian Goga prin arta şi fondurile sale. 

Autorii articolului mai vechi au vizitat castelul de la Ciucea ş i declară că artista 
Veturia Goga, soţia poetului, nu cunoştea medaliile şi nici iniţiatorii emisiunii. 

Medaliile ajunse în colecţia noastră erau acoperite de un strat de zgură după foc . 
Aceiaşi autori menţionează că medaliile stocate în depozitul Monetăriei Naţionale, în urma 
unei dispoziţii a ministrului de interne din timpul primului guvern după căderea guvernului 
Goga-Cuza (28 Decembrie 193 7 - 9 Februarie 193 8), au fost aruncate în foc, interzicându
se a fi difuzate2

· Medaliile noastre au fost restaurate cu grijă şi aurite la un atelier de 
specialitate. 

Menţionăm ca în 1920, sculptorul bănăţean A. Weinberger i-a lucrat o primă 
medalie din bronz de 60 mm cu inscripţia OCTAVIAN GOGA MINISTRU AL 
CULTELOR ŞI ARTELOR, BUCUREŞTI 1920, care se află la Casa Memorială de la 
Ciucea (dar care ne lipseşte). 

Împlinindu-se acum 70 de ani de la moartea poetului, să facem o sumară trecere în 
revistă a vieţii lui Octavian Goga şi a epocii sale ca poet naţional şi intelectual activ în 
perioada Marii Uniri a României şi după . 

Fiu de preot din Răşinarii Sibiului iar pe linie maternă urmaş al mai multor generaţii 
de preoţi până în 1691 , Octavian Goga a fost membru al Consiliului Naţional al Unităţii 
României, a fost şi deputat în 1905 în Parlamentul de la Budapesta. În martie 1918 pleacă la 
Chişinău, unde activau din decembrie 1917 alţi intelectuali români veniţi din Bucovina, între 
care profesor dr. Ion Nistor3 şi profesor dr. Emanoil Iliuţ4 încadrându-se în noile instituţii şi 

2 Informaţia provenea de la acad. I. Scurtu, fost Director al Arhivelor Naţionale în anii dictaturii 
regale, ministru de interne era Armand Călinescu , apud M. Muşat şi I. Ardeleanu, România după 
Mare Unire voi. IV2, Bucureşti , 1988, p. 1547- 1548. 
3 Ion Nistor, Istoria Bucovinei , Bucureşti , 1991 , p. 15. 
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în şcoli din Republica Democratică Moldovenească, pentru promovarea învăţământului în 
limba română cu grafie latină , devenită limbă de stat în Moldova dintre Prut şi Nistru. 

În 1920 devine membru al Academiei Române. În 1923, Octavian Goga primeşte 
premiul de poezie al Academiei Române, în 1932 devine membru de onoare al Facultăţii de 
Litere la Universitatea "Daciei Superioare" de la Cluj, iar în 1936 este numit profesor titular 
de cultura română modernă. A fost bun prieten cu poetul ardelean-ungurean Ady Endre, aşa 
cum arată exponatele de la casa Memorială Ady Endre de la Oradea5

. Ne-a lăsat un 
impozant volum de poezii în care cântă viaţa satului românesc şi a Transilvaniei6. Într-o 
poezie publicată în refugiu la Bucureşti în 1916 intitulată "Pajură cu două capete", Octavian 
Goga scrie profetic: 

"Din grele vremi de grea corvoadă, 
"De când urnită din nevoi, 
"Spurcată pajură de pradă, 
"Te-ai pus stăpână peste noi, 
"Din grele vremi de mult s-alege 
"Pe urma ta acelaşi sfat: 
"Că-n cuibul tău fără de lege 
"Miroase a moarte şi-a păcat" 

O asemenea pajură, de pe centura unui 
miljtar al armatei Habsburgilor ce invadase ţara în 
1916-1918, descoperită într-o groapă din bătătura 
unei rude a noastre din Săliştea Judeţul Neamţ, în 
1991, o prezint în încheiere (Fig.3). În timpul 
pregătirii Unirii Transilvaniei cu România de la 1 
Decembrie 1918 la Alba-Iulia, când arrmitele 
Puterilor Centrale, învinse pe fronturile Europei, 
se retrăgeau din Moldova peste Carpaţii troieniţi, 
în urma ultimatumului generalului Caranda C. 
trimis Mareşalului Mackensen7

, un militar austriac 
a aruncat probabil centura cu pajura bicefală 

blestemată de O. Goga în poezia din 1916, care a 
devenit azi obiect de muzeu, recuperat din 
gunoaiele istoriei. Fig. 3 

4 Emanoil Iliut, Curriculum vitae, Anuarul Liceului „Aron Pumnul" din Cemăuti, 1941- 1942, p. 31- 33. 
5 În perioada' interbelică, Octavian Goga a îndeplinit, la început ca delegat al Transilvaniei şi 
demnităţi guvernamentale: ministru de instrucţie şi culte (1-16 Decembrie 1919), ministru al cultelor 
şi artelor (13 Ianuarie 1920- 16 Decembrie 1921), ministru de interne (30 Martie 1926 - 3 Ianuarie 
1927) şi pentru scurt timp, la urmă premier (28 Decembrie 1937 - 9 Februarie 1938). apudM. Muşat, 
I. Ardeleanu, op. cit. voi. Il/2, 1986, p. 1143- 1145. (Criticul literar G. Călinescu, în opera sa 
monumentală „Istoria literaturii române de la origini până în prezent", îl caracterizează pe O. Goga 
astfel: ,Jdeile lui sînt naţionaliste, tradiţionaliste, în genere foarte juste. Antisemit moderat" . (Ediţia 
II-a revăzută şi adăugită, Bucureşti, 1982, p. 612). 
6 Octavian Goga, Poezii sub red. I. D. Bălan, Bucureşti, 1963. 
7 Constantin Kiriţescu, Istoria războiului pentru integrarea României, Ediţia 2-a, Voi. III, Bucureşti, 
1927. 
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Ca epilog, prin abdicarea Împăratului Carol I de la 11 Noiembrie 1918, Austria se 
proclamă republică şi în heraldica sa statală, pajura cu acvilă bicefală este înlocuită de o 
acvilă cu un singur cap spre stânga, şi o coroană simbolizând suveranitatea şi independenţa. 

LTST A FIGURILOR 

• Fig. 1 E. W. Becker, medalia Octavian Goga, bust spre stânga, 1938, bronz 60 mm 
Av.- Rv. 

• Fig. 2 E. W. Becker, medalia Octavian Goga, bust faţă, autorelief, 1938, bronz 
60 mm, Av-Rv. 

• Fig. 3 Pajura Imperiului Austriac învins, 1918, cupru patinat, 65 x 75 mm Av. 

EXPLTCATIONS DES FIGURES 

• Fig.1 E. W. Becker, La medailles Octavian Goga, buste a gauche, 1938, bronze 60 
mmAv-Rev. 

• Fig. 2 E. W. Becker, la Medaille Octavian Goga, buste en face, auto relief 1938, 
bronze 60 mm Av- Rv. 

• Fig. 3 - L' armoire de l'Empire Autrichien vaincu, 19 I 8, cuivre fonce, 65 x 75 mm 
Av. 

LES MEDAILLES OCTAVIAN GOGA DEPUIS 1938 

Les auteurs presentent deux medailles frappees en 1938 dans la memoire du poete national 
roumain Octavian Goga (1881-1938), academicien. Les deux pieces sont peu connues, parce que 
apres la frappe, elles fi.uent bnîlees dans le four du Palais de la Monnaie, pour des raisons politiques, 
Quelques-unes furent recuperees et restaurees. Le sculpteur medailleur E.W. Becker se situa a 
l'epoque a sa maximale maîtrise artistique en style realiste portant Ies traces de l'academisme et de la 
Renaissance, surtout dans cette pieces qui, sur le reverse, presentent 3 scenes liees au poete. 

Un raccourci de la vie du poete est ajoute. Une composition heraldique autrichienne depuis 
1918 trouvee en 1991 en Moldavie, liee a la poesie patriotique „L'armoire avec deux tetes"(l 916) 
finit l'exposee. 
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